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Investigación Operativa I

Trabajo Práctico Nº1: Proceso Analítico Jerárquico.

Ejercicio 1

Siguiendo el cuadernillo Manual de Expert Choice, introduzca el problema propuesto “Ubicación de una heladería”.

Ejercicio 2

Una persona está por adquirir un automóvil nuevo y necesita decidir cuál comprar.  Después de un análisis preliminar de las marcas y modelos disponibles, ha reducido su lista de alternativas de decisión a tres automóviles, los que se denominan auto A, auto B y auto C. En la siguiente tabla se muestra un resumen de información recopilada por el interesado respecto de estos automóviles:

CARACTERIST.
Auto A
Auto B
Auto C

Precio
$13.000
$11.200
$9.500

Rendimiento
7.2 km por litro
9.2 Km por litro
11.6 Km por litro

Interior
De Lujo
Superior al promedio
Estándar

Carrocería
4 puertas, tamaño mediano
Deportivo, 2 puertas
Compacto, 2 puertas

Estéreo
Reprod. CD y Radio AM/FM
Repr. cintas y Radio AM/FM
Reproductor Cintas

Motor
6 cilindros, 3000 cm3
4 cilindros turbo, 2000 cm3
4 cilindros, 2000 cm3

......
....
....
....


Después de alguna reflexión, esta persona, elige el precio de compra, el rendimiento o km por litro, la comodidad, donde puede considerar el interior y el estilo: donde puede tener en cuenta la carrocería y el motor, como los cuatro criterios que considerará para decidir la compra. 

a) Elabore una representación gráfica de la jerarquía con el Expert Choice:

· Meta global

· Criterios (subobjetivos)

· Alternativas de decisión

b) Establezca las ponderaciones de cada auto con respecto a cada criterio:

En los criterios PRECIO y RENDIMIENTO, puede utilizar datos numéricos (con Asesment / Data), o trabajar con comparaciones apareadas. 

Dado  que los criterios COMODIDAD y ESTILO son criterios cualitativos, utilice comparaciones apareadas para decidir las ponderaciones.

Finalmente, decida las ponderaciones que cada criterio (subobjetivo) tiene para usted.

c) Realice el proceso de síntesis (cálculo de prioridades de los elementos comparados)

d) Verifique la consistencia de los juicios empleados.
e) Determine la prioridad Global para cada uno de los Automóviles a comprar.
f) ¿Cuál automóvil compraría de acuerdo a los resultados obtenidos con el E.C.?, ¿por qué (cuál o cuáles son los criterios más relevantes para usted)?
g) Del menú, elija Sensitivity Graphs / Performance. Aumente el criterio COMODIDAD, y observe si cambia el orden de preferencia de los autos. Cuánto debería pesar el criterio COMODIDAD para que los autos A y C sean igualmente preferibles?
h) Observe lo mismo con los gráficos Dynamic y Gradient.
Ejercicios Complementarios:

Ejercicio 3

El siguiente problema trata sobre la selección de un destino hacia donde ir en un viaje de egresados. Se proponen 4 destinos: Roma, Polinesia, Cuba y Brasil. Usted puede cambiarlos.  También se dan los criterios de decisión: Estadía, Clima, Diversión, Transporte y Servicio.

El objetivo es seleccionar el mejor destino para el viaje de egresados.

a) Elabore una representación gráfica de la jerarquía con el Expert Choice:

· Meta global

· Criterios

· Alternativas de decisión

b) Asigne las ponderaciones para alternativa dentro de cada criterio, y luego para cada criterio.
c) Realice el proceso de síntesis (cálculo de prioridades de los elementos comparados).
d) Determine la prioridad Global para cada uno de los destinos del viaje.
e) ¿Cuál destino seleccionaría de acuerdo a los resultados obtenidos ?, ¿por qué?
Ejercicio 4 (tomado en el control de ‘99)

Dibuje un diagrama jerárquico para la selección de la mejor mascota para usted.

1. Seleccione criterios (entre tres y cuatro), y asígnele ponderaciones (directamente, sin hacer comparaciones por pares). Fundamente los criterios.

2. Seleccione 3 alternativas (como ejemplo, proponemos: canario, pez, gato, perro, caballo, hamster, iguana), y asígnele puntajes (también directamente). En caso de no contar con toda la información relevante, establezca supuestos.

3. Finalmente, decida la mejor mascota. 

¿Cree usted que existe la mascota óptima? Justifique.

Ejercicio 5 (tomado en el 2do. Parcial ’99)

Una pareja debe elegir entre dos viviendas para comprar: una ubicada en las afueras de la ciudad de Mendoza, que indicaremos con A, y un departamento en el centro, que indicaremos con C. Finalmente se pusieron de acuerdo en utilizar sólo dos criterios para la selección: la distancia a los lugares de trabajo: D, y el tamaño: T. Las prioridades estimadas de cada criterio y las puntuaciones de cada vivienda según cada criterio son:

Prioridad del criterio
Criterio
Afuera (A)
Centro (C)

0.3
 Distancia (D)
0,4
0,6

0.7
Tamaño (T)
0,7
0,3

a) Represente un diagrama de jerarquías para este problema de decisión.

b) Determine la prioridad global para cada vivienda. (Use el modo distributivo) ¿Cuál vivienda es preferible?

c) ¿Cuál debería ser la puntuación de la casa de las afueras bajo el criterio distancia para que ambas viviendas sean igualmente preferibles?
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